

循理會恆福（官塘）堂－研經資料（十四）

《使徒行傳》九 23～31（《和合本》）

經文

23 過了好些日子，猶太人商議要殺掃羅，

24 但他們的計謀被掃羅知道了。他們又晝夜在城門守候，要殺他。

25 他的門徒就在夜間用筐子把他從城牆上縋下去。

26 掃羅到了耶路撒冷，想與門徒結交，他們卻都怕他，不信他是門徒。

27 惟有巴拿巴接待他，領去見使徒，把他在路上怎麼看見主，主怎麼向他說話，他在大馬士革怎麼奉耶穌的名放膽傳道，都述說出來。

28 於是掃羅在耶路撒冷和門徒出入來往，

29 奉主的名放膽傳道，並與說希臘話的猶太人講論辯駁；他們卻想法子要殺他。

30 弟兄們知道了就送他下凱撒利亞，打發他往大數去。

31 那時，猶太、加利利、撒馬利亞各處的教會都得平安，被建立；凡事敬畏主，蒙聖靈的安慰，人數就增多了。

觀察

1. 何人

- 徒九 23：猶太人、掃羅
- 徒九 26：耶路撒冷的門徒
- 徒九 27：巴拿巴、使徒

2. 何時

- 路加沒有具體說明「過了好些日子」實際上是多久，但根據保羅在加一 17~18 的記述，徒九 23~25 記載的事應該是發生在保羅信主後 3 年。

3. 何地

- 徒九 23：大馬士革
- 徒九 26：耶路撒冷
- 徒九 30：凱撒利亞、大數

4. 何事

- 掃羅因為主作見證的緣故而四處逃亡

5. 何因

- 大馬士革的猶太人及在耶路撒冷說希臘話的猶太人要殺掃羅（徒九 23、29）

6. 何法

- 耶穌以祂的榮光光照掃羅（徒九 3），使他三天不能看見（徒九 9）

7. 何了

- 雖然各地都出現反對耶穌是基督的情況，但歸信的人卻不斷增多

8. 重要或重複的用字

- 徒九 23~25：掃羅在林後十一 32~33 提到：「³²在大馬士革的亞哩達王手下的提督把守大馬士革城，要捉拿我，³³我就從窗戶中，在筐子裏，從城牆上被人縋下去，脫離了他的手。」這跟路加所說是「大馬士革的猶太人」想要殺害掃羅的說法有出入。有關此差異，一般有兩種解釋：
 - 大馬士革的提督受亞哩達王的指示要捉拿掃羅，可能是由於住在大馬士革的猶太人向亞哩達王告狀，因為他們受不了掃羅傳講耶穌基督的名。
 - 另一個說法是，掃羅在傳一個未經國家批准的宗教，所以被捉拿。
- 林後十一 32~33 所提及的亞哩達王是亞哩達王四世（公元前 9 年至公元後 40 年統治 Nabatea 王國。原是住在廣大的阿拉伯沙漠北部的遊牧民族隨著經濟及政治力量的增

加，他們在阿拉伯邊疆地區獲得政治控制權，統治了廣大的地區，從北方的大馬士革一直到紅海北端的黑格拉（Hegra）。

- 徒九 26～30：
 - 根據加一 18～24，十二使徒中掃羅只與磯法（即彼得）和雅各兩位見過面
 - 根據徒二十二 17～18，除了「弟兄們」知道說希臘話的猶太人想要殺了掃羅外，掃羅在禱告中也看到了異象，主耶穌要他盡快離開耶路撒冷，因為他們不會領受掃羅的見證。
 - 掃羅到了大數，及後巴拿巴於大數與他會合再同往安提阿（徒十一 25～26）。但關於掃羅在大數的事蹟，則沒有記錄聖經中。
- 徒九 31：這裡的「教會」是用單數來表達，好有可能路加是想帶出所有教會是屬於「一個基督的身體」。同時，此節亦是一個小終結：福音現已於猶太人主要聚居的地方得著不少果子（「耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞」，徒一 8）。因著主呼召了掃羅，路加往後亦主要記錄有關外邦人的宣教工作。

9. 經文結構大綱

1. 掃羅逃離大馬士革（徒九 23～25）
2. 掃羅到達耶路撒冷後再被送往凱撒利亞（徒九 26～30）
3. 教會得著平安及增長（徒九 31）

10. 中心思想

- 正如主對亞拿尼亞說的（徒九 15～16），掃羅是祂所揀選的器皿，然而掃羅卻會因祂的名受許多的苦。

循理會恆福（官塘）堂－小組查經（十四）

《使徒行傳》九 23～31（《和合本》）

引言

請分享一個你曾承諾過神，最後又有對現的事。

背景

掃羅歸信後「過了好些日子」，他努力傳道但卻遇上不少阻攔。

查經問題

掃羅逃離大馬士革（徒九 23~25）

請先讀加一 11~24。

問題 1：「過了好些日子」實際上是過了多久呢？

預期答案：根據保羅在加一 17~18 的記述，徒九 23~25 記載的事應該是發生在保羅信主後 3 年。

問題 2：根據加一 11~19，保羅是怎樣看自己的被召呢？呼召他的目的又是甚麼呢？

預期答案：保羅說神是：「那把我從母腹裏分別出來、又施恩召我的神……樂意將祂兒子啟示在我心裏，叫我把祂傳在外邦人中。」（加一 15~16）

問題 3：按以上保羅的認信，為什麼他選擇逃離大馬士革呢？

預期答案：因為他被召的目標尚未完成，所以他選擇逃離大馬士革前往耶路撒冷。

開放問題：

1. 你對自己的得救、使命有沒有像掃羅一樣的清晰呢？

掃羅到達耶路撒冷後再被送往凱撒利亞（徒九 26~30）

問題 4：接二連三被拒絕的掃羅，最後有誰願意接待他呢？為什麼要帶掃羅見使徒呢？

預期答案：惟有巴拿巴接待他。因為使徒是初期教會的領袖，相信巴拿巴是想請使徒幫助掃羅，讓門徒釋除恐懼，接納掃羅。

問題 5：掃羅見過那幾位使徒呢？

預期答案：根據加一 18~19，十二使徒中掃羅只與磯法（即彼得）和雅各兩位見過面。

問題 6：路加的記載，加上掃羅自己在加一 11~24 的記述；你能體會「奉主名放膽傳道」的感受嗎？

預期答案：其實掃羅的處境比司提反更差。在耶路撒冷，掃羅在猶太領袖眼中是背叛者，在基督徒眼中他是從前的加害者，難怪掃羅即使只逗留了 15 天（加一 18），便引起了「說希臘話的猶太人」的殺機，甚至連主耶穌也要他離開（參徒二十二 17~18）。若不是主耶穌一再肯定祂對掃羅的呼召，再大的膽量也難以維持掃羅的事奉心（林後十二 10）。

開放問題：

1. 試著代入掃羅的處境：若你的事奉不斷被拒絕，你會不會懷疑自己起初的呼召呢？

教會得著平安及增長（徒九 31）

問題 7：試比較徒九 31 和徒一 8，你能得出什麼結論？

預期答案：福音現已於猶太人主要聚居的地方得著不少果子（「耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞」，徒一 8）。因著主呼召了掃羅，路加往後亦主要記錄有關外邦人的宣教工作。

開放問題：

1. 「教會都得平安，被建立；凡事敬畏主，蒙聖靈的安慰，人數就增多了」，這幾件事對今日的教會有沒有什麼提醒呢？

總結

1. 教會儘管遭受迫害，她的人數仍不斷加增，在靈裡亦被建立；這些都是聖靈作工的結果，讓領袖和信徒能夠互相配搭，敬畏神而不是害怕迫害者。

反思問題

1. 為什麼從前的掃羅不能因行律法而被神稱義呢？
2. 你相信自己因遇上耶穌、被祂呼召，會令身邊的人、教會都蒙福，且因你而認識主耶穌嗎？當中有什麼因素或條件？